



история медицины

Сибирь традиционно являлась местом политической ссылки, и поэтому на уровень развития культуры огромное влияние оказывали ссыльные. Ссылка уголовных и политических преступников в Сибирь рассматривалась правительством, прежде всего как средство заселения края при ограничении свободного переселения.

До 1917 года медицинскую помощь сибирякам оказали не менее 200 политических ссыльных. Распространённой формой их деятельности была частная практика, на чём все они неплохо зарабатывали. Ссыльные Ф. В. Гусаров, А. А. Иоффе вошли в историю сибирского здравоохранения как организаторы лечебного дела. Хорошо были известны хирурги А. В. Голубков, В. С. Маерчак, стоматолог Ф. И. Голощёкин, фармацевт А. Г. Перенсон. Большую признательность заслужили бывший студент Томского университета И. С. Ружейников (в Минусинском уезде), фельдшер Г. К. Орджоникидзе, А. Г. Шлихтор.

Только в 1910 году в административной ссылке находилось 778 врачей и фельдшеров. Из 450 политических ссыльных, выходцев из западных губерний империи, занимавшихся интеллектуальной деятельностью в 1905-1917 годах, 23 оказывали медицинскую помощь.

Сосланные в Енисейскую губернию медики-польши, с помощью Крутовского быстро нашли себе места по специальности. Лекари Антон Осипов Пиотровский, Евстафий Матвеевич Скорковский были определены на должность ординаторов Красноярской городской больницы, фармацевт Михаил Вильфред Леонардович Войнич работал в аптеке общества врачей. Ссыльные революционеры-медики тоже вложили свою долю в развитие здравоохранения Енисейской губернии. Но думали они конечно не о сибирском здравоохранении, их целью было уничтожение империи, что они в конечном итоге и сотворили.

По неполным подсчётам, только в 1910 году в административной ссылке числилось 778 врачей и фельдшеров, или почти 14 процентов от общего числа «поднадзорных». Фёдор Васильевич Гусаров в 1907 году был выслан на поселение в Енисейскую губернию. Освободившись по амнистии, переехал в Красноярск и работал врачом в городской лечебнице. После Великой Октябрьской Социалистической революции он был комиссаром здравоохранения в Енисейской губернии. Этого весёлого, жизнерадостного человека с любовью и теплом вспоминали жители Туруханска. Несмотря на запрет, он учил детей и лечил больных. Ученик аптекаря, он мог производить

КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

лекарства, знал дозировки и показания к назначению тех или иных лекарственных веществ, бескорыстно оказывал медицинскую помощь в любое время суток.

Медицинской деятельностью также занимался Адольф Густавович Перенсон, воспитанник военно-медицинской академии, и Ада Павловна Лебедева, студентка психоневрологического института. Врач А. В. Прибылев на Карицкой каторге лечил не только каторжан, но и местных жителей, затем работал в Минусинске. Позднее бежал в Париж, там трудился в Пастеровском институте у Мечникова. В 1914 году приехал в Красноярск.

Много сделал для здравоохранения Енисейской губернии врач Николай Абрамович Вигдорчик, сосланный на шесть лет. Он известен своими работами о сельской медицине в Сибири, врачебной деятельностью на сельских участках. Жители обращались к нему часто, поэтому полицейские власти перемещали «беспокойного» врача с одного участка на другой. После революции Н. А. Вигдорчик, крупный учёный-гигиенист, много сделал для развития советского здравоохранения, медицинской науки, возглавил институт профессиональных болезней, ему было присуждено почётное звание заслуженного деятеля науки.

Писатель и журналист С. Я. Елпатьевский оказывал медицинскую помощь в Енисейском уезде, выезжая на борьбу с корью в Кежму, первый из врачей практиковал на озере Шира.

Отбывавший ссылку в Енисейске и Минусинске С. В. Мартынов был весьма квалифицированным хирургом. Под его руководством Енисейский городовой врач Кусков произвёл операцию овариэктомии, одну из первых в Сибири.

Врач-окулист В. М. Крутовский сделал свыше 1000 операций катаракты, был организатором больниц, амбулаторий, фельдшерско-акушерской школы и многих культурных учреждений в Красноярске (музеи, библиотеки).

Е. Д. Стасова, находившаяся в ссылке в Енисейской губернии, в своих письмах отмечает работу врачей Рымарева и Гланца, А. Е. Ильина (Бея), И. А. Пахолкова (Канска), Капустина (Курагино).

В 1923 году был выслан в Енисейск хирург В. Ф. Войно-Ясенецкий за свои православные убеждения.

Валентин Феликович Войно-Ясенецкий родился 27 апреля 1877 года в городе Керчи. Его отец, Феликс Станиславович, после окончания фармацевтического института был назначен управляющим аптекой.

В 1896 году Валентин Феликович оканчивает гимназию и художественное училище. После этого он едет в Петербург сдавать вступительные экзамены в Академию Художеств, но меняет своё решение и пытается поступить на медицинский факультет. Однако стать студентом ему не удается — все места уже были заняты. Возвратившись в Киев, он поступает на юридический факультет Киевского университета. Но, чувствуя неудовлетворённость и сильную тягу к живописи, юноша бросает университет и уезжает в Мюнхен, где поступает в художественную школу Кнаппа. Но тоска по Родине, родным и близким заставляет его вернуться в Киев. Валентин твёрдо решает посвятить себя служению людям, но для этого нужно приобрести такую специальность, которая бы позволила осуществить эту цель. И он опять решает поступить в университет на медицинский факультет.

В 1903 году В.Ф. Войно-Ясенецкий оканчивает университет с отличием и получает звание лекаря. Несмотря на возможность оставаться при одной из кафедр и заняться научной работой, он избирает путь земского врача-хирурга.

Став земским врачом, он с большим мастерством оперирует на кишечнике и желудке, на позвоночнике и головном мозге, на суставах и нервах, производит гинекологические и глазные операции. Особенно много внимания он уделяет гнойной хирургии, так как гнойные процессы являлись самыми распространёнными в деревне. Войно-Ясенецкий нашёл способ лечения этих больных с помощью хирургии.

В 1904 году началась русско-японская война, и В. Ф. Войно-Ясенецкий в составе киевского лазарета Красного Креста отправляется в Забайкалье. Несмотря на молодость, он получает назначение на должность заведующим хирургическим отделением в военном госпитале.

Вскоре после февральской революции, в начале 1917 года, Войно-Ясенецкий по конкурсу был избран главным врачом и хирургом городской больницы города Ташкента. В марте он, вместе с женой, Анной Васильевной, переезжает в Среднюю Азию. Одной из причин переезда была болезнь Анны Васильевны — она страдала от чахотки. Переезд, смена климата не помогли ей, и в 1919 году она умирает. Валентин Феликович воспринимает смерть жены как божью кару — Анна Васильевна в девичестве дала обет безбрачия, но, встретив Войно-Ясенецкого, обет нарушила и вступила в брак. Он считает себя виноватым в смерти жены, ведь ему было известно

о данном обете, но он проигнорировал его и тем самым tolknul Анну к клятвопреступлению. Стремясь замолить не столько свой грех, сколько грех жены, он начинает посещать церковь и вскоре, несмотря на сложное положение Русской православной церкви, на давление на неё со стороны Советской власти, на внутренний церковный раскол, Валентин Феликович принимает решение постричься в монахи и принять имя Лука. Принимая сан священника, он и не думал расставаться с медициной и не прекращал лечебную практику и научные исследования в области хирургии.

Лука успел совершить в кафедральном соборе лишь одну воскресную литургию. Через десять дней после его рукоположения в сан епископа, накануне второй литургии, он был арестован и посажен в подвал ГПУ, а затем, после долгих месяцев заключения по этапу был выслан в село Большая Мурта, под Красноярском. Всего ему предстояло перенести три ссылки, в каждой из которых он продолжал религиозную деятельность и много оперировал.

К концу первой ссылки Валентин Феликович был реабилитирован и возвратился в Ташкент. В мае 1930 года он вновь подвергся аресту (встретился в Москве с патриархом) и через год был осуждён к трём годам ссылки, которую отбывал в Архангельске. В декабре 1937 года Войно-Ясенецкий был арестован в третий раз, по стандартному тогда обвинению в шпионаже. Около четырёх лет провёл он по тюремным камерам и больницам, не признавая выдвинутые против него обвинения. Тюремное заключение закончилось для него высылкой в Сибирь, в Большемуртинский район Красноярского края, где он работал хирургом районной больницы.

С первых дней Великой Отечественной войны Валентин Феликович ходатайствовал о разрешении ему оказывать помощь воинам. Он получил это разрешение 30 сентября 1941 года, ссылочный профессор Войно-Ясенецкий переводится в Красноярск для работы консультантом в эвакогоспиталах, имевших более десяти тысяч коек. В 1943 году архиепископ Лука вместе с госпиталем переезжает в Тамбов.

В Красноярске епископ Лука хирургическую и научную деятельность совмещает с паstryрской. Он посещает маленьющую кладбищенскую церковь, единственную в городе, где проводит богослужения и проповедует слово Божие.

По окончании ссылки в 1943 году архиепископ Лука был вызван в Москву, где получил назначение Московской Патриархии на Тамбовскую кафедру.



ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ

В 1946 году научные труды архиепископа Луки были по достоинству оценены Советским правительством и за вклад в отечественную хирургию и как автор «Очерков гнойной хирургии» он был удостоен сталинской премии I степени.

В мае 1946 года Московская Патриархия назначает Войно-Ясенецкого архиепископом Симферопольским и Крымским.

Лука не оставляет научную и медицинскую деятельность и всегда щедро делится с врачами своими новыми знаниями. Когда в 1949 году его приглашают симферопольские военные медики провести с ними занятия по гнойной хирургии, то он с радостью откликается на это приглашение. Лука регулярно посещает госпитали и консультирует врачей-хирургов, а иногда и сам оперирует, вплоть до 1953 года, когда начинает слепнуть. В 1956 году архиепископ Лука полностью ослеп.

Будучи слепым, до конца своих дней Войно-Ясенецкий не оставил занятий наукой и исследования. Он считал, что без знаний врач превращается в знахаря, а это недопустимо.

За свою праведную жизнь архиепископ Лука (В. Ф. Войно-Ясенецкий) Русской Православной Церковью был причислен к лику святых.

В Большемуртинском районе отбывали ссылку и другие врачи: Е. И. Пеннер, Е. И. Креккер — из немцев Поволжья, стоматолог С. К. Скипер, З. И. Долгополова, терапевт Л. М. Фраткина, фтизиатр В. А. Муха, кожно-венеролог Я. А. Чериковер, акушер-гинеколог Ф. М. Чинкина, хирурги И. Н. Чинкин, Каплун, Кубасов.

Прибыли в Большую Мурту к ссылочным родителям врачи Г. П. Андреева, И. Ф. Соколовская; главный врач крупной клинической детской больницы В. Ю. Брянская, оставив работу в Москве, прибыла к мужу, высланному в Большую Мурту на поселение.

Можно сделать неутешительный вывод, что в этот период времени в городах Енисейской губернии врачебная и фельдшерская помощь населению была малодоступна. А в сельской местности она носила исключительно разъездной характер, который из-за огромных расстояний между врачебными участками скорее сводился к административному врачебному надзору, а сведения о заболеваемости населения губернии практически отсутствовали.

17 апреля 1917 года в «Известиях Енисейской губернии» был опубликован закон о введении земских учреждений в губерниях и областях Сибири, но только в сентябре того же года врачебное отделение Енисейской губернской управы передало дела губернской

КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

земской управе. С этого момента Енисейское земство практически взяло в свои руки дело народного здравоохранения. Врачебным отделом ведал член управы фельдшер Роголевич. В марте 1918 года произошла ликвидация земских административных органов, а в июне 1918 года земство вновь вступило в свои права.

В сентябре 1918 года состоялось губернское земское собрание, на котором было решено увеличить штат Туруханского краю на одну должность фельдшера; утвердить центральный склад медикаментов; утвердить смету Пасторовской станции.

Была вновь открыта Пасторовская станция, ранее закрытая в 1917 году, был командирован в Москву провизор Гефтер за медикаментами, развернулась работа на курорте озера Шира для бедного населения и для раненых воинов. Туда были командированы два врача. Вновь открыли приют для подкидышей и для наблюдения за здоровыми детьми.

В период гражданской войны, с отрядом красной гвардии на Мариинский фронт, во главе санитарного отряда, отправился В. С. Маерчак. Положение на фронте было тяжёлым, бойцы страдали от малярии и дизентерии. Тяжелораненых увозили в больницы Ачинска и Бого-тала, легкораненых лечили на месте в организованных по указанию В. С. Маерчака пунктах первой помощи.

Санитарный отряд с ранеными красногвардейцами, медицинские сёстры и сам Маерчак были захвачены отрядом белочехов, 29 апреля 1919 года колчаковцы расстреляли десять заложников, в том числе и В. С. Маерчака.

На заре становления Советского здравоохранения административным уездным центром южной группы районов Енисейской губернии являлся Минусинск. Медицинская служба уезда в то время состояла из десяти врачей, 75 фельдшеров, 25 фельдшериц-акушерок, четырёх акушерок, девяти сестёр милосердия. В Минусинске было развёрнуто 160 больничных коек, в уезде — 15 участковых врачебных больниц и 21 фельдшерский пункт.

Первого июля 1918 года в Красноярске была организована Станция экстренной помощи. Её созданию предшествовал долгий период подготовки. В это время экстренная помощь населению, остро заболевшим на дому, оказывалась днём участковыми врачами, а в ночное время частно практикующими врачами. Они часто опаздывали к больному, бывали случаи, когда врач приезжал уже после смерти больного.

